



羊城晚报记者 蒋隽

2月28日,广州中考报名开启。填咩志愿? 读咩学校? ……羊城晚报萌宠“咩宝”来帮你!

中高考的脚步越来越近了,同学们正在紧张的备考路上,填志愿更是即将面临的难关。如何将复杂的招考政策化繁为简?

2023年的备考季,羊城晚报策划推出《咩宝问考》系列视频栏目,同步在羊城派、金羊网等融媒体平台推送,采用动画+真人的形式,一问一答,助力考生和家长弄懂政策,报读适合自己的学校。

从2月20日开始,一周内已推出三期《咩宝问考》,每期刚一推出,阅读量很快就到达10万+。超“炸”的中考政策解析在学校和家长圈投下“重磅”炸弹,校长、班主任们转发到班级群供家长了解中考升学及录取政策,家长们互相推介踊跃进入“羊晚咩宝问中考”微信群及QQ群,咨询相关攻略。

目前,《咩宝问考》设置两个姊妹栏目:“咩宝问中考”和“咩宝问高考”,满足不同学段考生和家长的需求。《咩宝问中考》系列视频每期3分钟,通过资深教育记者的讲解帮你理解政策、填好志愿。

接下来,《咩宝问考》还将提供职教、高考等全学段升学攻略、学校详尽招生信息、考生个性化志愿填报咨询等,以兼具广度、深度与服务性的教育报道,成为公众的“升学解忧录”。



到了一年黄花风铃木等百花争妍的季节。刚过去的这个周末,广州的校园也如繁花盛开般热闹,有的学校重启了久违的校园开放日,有的学校为高三学子举行了迟到的成人礼,有的学校在高三百日誓师大会中激昂前行。

今年校园开放日 比往年来得更早

上周末(2月25日-26日),广州多所学校趁着春光举行校园开放日活动。实际上,从更早一周的周末开始,便有学校陆续打开校门欢迎家长学生前来“探校”。记者了解后发现,2023年校园开放日活动相较于往年的三四月份有所提前,家长了解需求多、意愿强,是疫情相关政策明朗后对教育需求的集中释放。

据悉,校园开放日一般包含参观校园、就读咨询、讲座等内容,还有学校会设置课程体验环节,让平日里少有机会接触校园的家长在短时间内对心仪学校有一个大致、全方位的了解。

过往三年,多数校园管理相对较严格,此类活动基本减少或取消。今年开学较早,学期较长,在疫情防控常态化的背景下,不少学校早早将开放日的计划提上了日程。记者在广州市培英中学见到了刚带女儿参观完校园的李女士,

填咩志愿? 读咩学校? “咩宝”陪你闯“关”打“怪”

中考政策解读系列视频每期刚一推出阅读量很快就到达10万+

1 扫码看《咩宝问中考》



2月20日、22日、26日,《咩宝问中考》前三期节目先后出街。

第一期《中考报名“灵魂”第一问:我是谁?》,帮助家长和考生厘清中考报名面临的第一大问题:户籍和学籍不在同一个区的学生,选择在户籍区升学还是学籍区升学?因为,身份不同,报考普高的选择范围是不同的;分数不同,普高录取率也不同。

第二期以中考738分却只被710分学校录取、“浪费”了28分的考生为案例,详解录取投档的关键规则“梯度投档、志愿优先、择优录取”,让家长们恍然大悟“撬动中考的‘支点’是什么”。

730分却被670分的学校录取,哭晕!高分低录,甚至“滑档”的,的确很冤,第三期教大家如何避免高分低录甚至滑档的“惨剧”?

2 你问宝答 问答选登

《咩宝问中考》栏目内容重在解析共性、关键节点问题,但具体到每个考生家庭,面临的情况各不相同。为了解决每个家长或者生个性化的问题,团队特别设置“羊晚咩宝问中考”微信群及QQ群,于每天20时收集群内的提问,并在21:00-22:00由两位资深教育记者在线坐镇,统一回答家长问题,希望打造成一个媒体与受众、新闻产品传播与反馈、记者与家长良性互动的高质量平台。今后,我们将每周精选有代表性的问答刊登见报。

问:如何能精准预测到学校是什么梯度?

答:能否精确预测学校梯度,要看学校层次。省实、华附等排名前八的学校肯定在第一梯度线上。其他学校有两种方法,可以大致预估学校梯度。

方法1:到“广州招考网”(<http://gzzk.gzz.gov.cn/zkzz/index.html>),点入“中考中招”,点击“2022年广州市高中阶段学校招生录取分数(第三批次招生学校)”,这张表,有去年各校录取分数情况,以及属于哪一条梯度线。以此类推,参考2020年、2021年、2022年目标学校分数线及所处梯度,来确定学校大概率处于哪一条梯度线。

方法2:因为中考其实是按排名录取的,第一梯度线是前12%考生的成绩,以中考体育人数(大致就是中考人数)乘以12%,即为第一梯度学校录取人数。对于可能处于第一梯度线上的学校,到“广州招考网”查询“2022年广州市中考分数段统计表(含各项政策性加分)”(http://gzzk.gzz.gov.cn/zkzz/zkxx/lmfs/content/post_8400943.html),对比录取排名,大致可以有一定的判断。

问:我家孩子是荔湾区户籍、佛山学籍的返穗生,预估中考分数720-750分,不知道如何报志愿?

答:第一志愿可以报一个有把握的省市属学校,比如广雅、铁一。第二志愿可以选择越秀、荔

湾、海珠区的龙头高中,录取志愿2及以上的学校。

问:跨区生可以填报两个区的区属学校吗?

答:这是可以的。但是,如果升学区在白云区,而您填别的区属学校,那您就属于外区生。外区生只有学校招生计划15%的名额,这意味着竞争会更加激烈,录取分数会更高。

问:请问文件上说5月公布指标到校的名单,这个是指什么名单?不是最终的吧,不是还要看中考成绩吗?

答:这个名单是指示性高中分到各个学校的指标数,比如真光中学初中部分到一个广东实验中学的名额。5月份公布的是最终的名额数,最后谁能被录取,是要看中考成绩的。比如2022年真光中学初中部分到一个省实的名额,该学校中考成绩第一名的同学在第二批(名额分配批)第一志愿填报了省实,只要他的分数超过了694分,就可以被省实录取。最后是看中考成绩,由高到低录取,跟学校平时排名无关。

问:海珠区的学生可以报越秀区、天河区、南沙区的区属龙头学校吗?

答:可以的。海珠区、越秀区和荔湾区在中考招生时是同属老三区,所以报考越秀区的学校是属于同一区域。而报考天河区和南沙区的学校属于跨区报考,只有15%的名额。

群运营、文字整理:羊城晚报记者 王沫依 实习生 叶冬梅 孙安娜 郭毅 回答:羊城晚报记者 蒋隽 何宁

3 《咩宝问中考》出炉记

统筹主持 让家长轻松弄懂中考政策

为何家长们频频成为“懵懵羊”?

因为,2021年-2026年是中考改革期,政策年年变;中考录取政策复杂、专业,理解门槛高;年年岁岁中考似,岁岁年年人不同,每一届家长都是中考“懵懵新生”。

官方文件语言比较书面严谨,而自媒体又解读偏颇贩卖焦虑。

学校、家长、学生呼唤我们新闻人,提供权威且高质量的报道与解析。我们责无旁贷。

打造这样一个视频栏目,需要集体的力量与智慧。感谢团队小伙伴们聪明才智、加班加点、任劳任怨。兄弟部门通力合作,让《咩宝问中考》被更广大的家长看见、听见。

·羊城晚报记者 蒋隽·

脚本创作 思维火花是大家一起碰撞出来的

记者虽然对中考政策比较熟悉,也能理解录取规则,但是如何用通俗易懂的语言同时结合图表和动画的效果让广大家长和学生明白和理解中考政策,这确实也挺烧脑。

每一期视频脚本的每一句话,我们都问自己:如果是一位对政策完全不了解的家长,是否能听懂呢?

剪辑与摄像 方便考生家长抓住重点

做标记,在重点内容和板块会通过咩宝划重点的部分突出呈现,让受众可以轻松GET到重点内容。

在视频播出和推送中我们也会不断地去接收家长的信息反馈,在后面的剪辑工作中不断地改善和加强,例如有家长反馈每期之间

的片头没有区别,我们从第三期开始就加入了每期数字以作区分,虽然我们不能满足每个受众的需要,但是我们会在后期拍摄和制作中尽量去贴近家长需要,让家长对中考志愿填报有更深刻的理解。

·羊城晚报记者 秦小杰 甘卓然·

PPT和群运营 欢迎入群,随时提问

一时间通过画面信息获取重要内容,同时对主讲人讲解进行辅助。

为了解决每个家长或考生的个性化问题,特别设置了“羊晚咩宝问中考”微信群及QQ群。我们运营人员根据家长反馈,迅速调整运营模式。如一位家长反映入

群时欢迎过多,容易把问题答复掉,工作人员了解情况后立即取消入群欢迎。

如果您对中考有什么想了解的政策与疑问,欢迎入群,随时提问,我们每天都会有专人进行回复。·羊城晚报记者 王沫依·

4 预告

对于500来分的临界生而言,填报中职三二分段还是冲刺普通高中,确实让人纠结。

所谓三二分段,也就是三年中职阶段加两年高职学段的人才培养方案。学生通过在五年学习获得大专院校的文凭,比通过普通高中以普通高考的方式进入同类大专院校节省了1年时间,而且五年后拿到的是全日制大专文凭。

是否要选择第一批次的“三二分段”志愿填报?如果等待“三二分段”补录,结果会有什么不同?哪些三二分段专业的录取分数比较高?

在《咩宝问中考》系列视频后期,将有羊城晚报职业教育记者将带来《中考500来分的“临界生”,要不要将“三二分段”当成“B计划”?》,敬请期待。(崔文灿)

欢迎入群



微信小助手

QQ群

考生、家长有疑问可加QQ群和微信小助手,有机会获得一对一的咨询辅导哦!

校园开放日、成人礼、百日誓师大会……

人勤春早,周末的校园好热闹

文/羊城晚报记者 何宁 王沫依 实习生 郭毅 图/学校提供

多校举行“成人礼”高三学子立志勇担当

守法,自觉履行好公民的义务,真正成为一个新时代的好公民。

“成年了就是要更有担当了,在我们成人的今天,我们应当感谢所有用爱支持着我们的人,还要感谢无比强大且无畏的我们自己。”高三学生段瀟漫激动地说,面对眼下高考百日冲刺,我们当以纯粹的理想与全力以赴的努力,奔赴远方的山海,为自己的未来负责。

记者了解到,除铁一外,上周末,广州市协和学校、广东华侨中学、广州市第一三中等学校也为高三学子举行了成人礼。阳光下,同学们盛装出席,在家人的陪伴下步上红毯,迈过“成人门”,接受来自老师、同学、家人的祝福。跨过成人门,代表着与稚嫩告别,走进十八岁的成人世界;代表着未来的浩瀚之旅即将开启,肩负多了一份责任与担当;代表着昨日的奋斗和汗水,终将成就明日闪亮的自己。



▲铁一越秀校区的成人礼现场



▼2月25日,番外外国语学校举行校园开放日



今年校园开放日 比往年来得更早

士,她表示家就住在附近,借此机会前来对学校加深了解,“我对这里很满意,她能考上当然是最好的!”李女士笑着说。

人勤春早,校园开放日活动纷纷提前,也为曾因疫情受困的求学需求提供了出口。据番外外国语学校副校长潘李南介绍,家长们十分积极,很多都是一家人齐上阵,“线下的活动体验更加直观,上午就有约100组家长前来了解,以至于我们准备的三门课程显得有些不足,临时加了一节课才勉强满足”。

校园开放日,家长最关心哪些内容?潘李南表示,教学是家长的第一关心要义,“包括理念、课程设置、师资团队等。”此外,环境也是家长考察的重点,参观完校园后的张先生对记者表示,校园环境、基础设施等也很关键,“有考虑让孩子住校,这次也特意关注了住宿的条件”。